
Közművelődés – 
társadalmi felzárkóztatás

Fekszik egy ember. Fekszel.
Hanyatt fekszünk a fűben.
Átüt a felhőn, ostoroz a fény hangtalan.
Néma ország, város, híres ember.

Megállt fölöttünk, nem mozdul az idő.
Süket fülekben, meglehet, utolsót koppant,
Elhallgat a véres szív-zongora.

Hírhedett zenész, hangok nagy Szabadja,
Ne hagyj el minket! A jussunkat ne hagyd!

Szász Zsolt: SZABADOS GYÖRGY 70
Nyírbátor, 2009 július
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E számunkat a II. országos utcatárlat kiállítás képeivel illusztráltuk.

Palocsay Andrea
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A hagyományok szerint több mint ötven éve minden év június első vasárnapján 
ünnepli közel 300 ezer építő- és építőanyag-iparban dolgozó az Építők Napját. Olyan 
alkalomból jelenik meg hát lapszámunk az új és felújított művelődési intézmények-
ről, színterekről, amikor az ünnep hónapját éljük.
Többször a kezembe vettem Illyés Gyula Építőkhöz c. versét, miközben a lapon 

dolgoztam, végül illőbbnek találtam első oldalunkra helyezett versét, Ars poeticáját. 
A „Dolgozz, munkálj. A szép, a jó, a hasznos, / mihelyt elkészül, az élethez áll.” a legpon-
tosabb, ami a készülőről, a teremtődőről elmondható. Megméretésének legegysze-
rűbb módja: ha jó, ha szép, ha hasznos, akkor, ami létrejött, megszületett, „az élethez 
áll”. S ehhez más nem kell már, mint hogy időtálló is legyen: „Minden jó mű egy-egy 
szabadságharcos. / Légy hű magadhoz, olyanokat alkoss, / ne fogja a halál!” Ennek pedig 
záloga az ember önmagához való hűsége. Ilyen egyszerű minden.
Ahogy a 2010 júniusi Magyar Örökség Díj átadásán az, hogy egyebek mellett ott a 

díjazottak között Erkel Ferenc életműve és az általa alapított Budapesti Filharmóniai 
Társaság Zenekara; Hódmezővásárhely, a kultúraőrző- és teremtő város; nemzet-
megtartó szellemiségük okán a Kárpát-medencei magyar középiskolák, és a vidék 
magyarsága gazdasági gyarapodását szolgáló tevékenységük elismeréseként a Han-
gya Szövetkezetek.
Ahogy Szenti Tibor személyének kiválasztása, hogy ő legyen a Hódmezővásárhelyt 

laudáló személy.
Ahogy Hódmezővásárhely kapcsán Németh László megidéztetik. (Ma már, miért 

ne ajánlanám, Korbuly Péter tolmácsolásában – egy kattintás, és hallgatható a szá-
mítógépen. Szenti Tibor laudációjával együtt. S még más hangzó anyagokkal, amik 
csak Hódmezővásárhely számára fontosaknak, és a városépítésben lelkesítőknek 
mutatkoztak.)
Ahogy Németh László második világháború előtt írt szavai – máig megfontolan-

dóan: „Európa attól a néptől, amelyet a közép-európai gondolat apostolának elfogad, elvárja, 
hogy az teremtse meg Közép-Európát szellemben, tudományban, s hozzon e területnek 
olyan üzenetet, amely a kulturális és gazdasági kapcsolatokat erkölcsi kapcsolatokká emeli. 
Közép-Európa nem olyasvalami, ami már megvan. Azt meg kell csinálni, de abban, hogy ezt 
megcsináljuk, nincs semmi történelem- és természetellenes. Ennek a tudatosítását várjuk mi 
is a tudománytól, Bartók szép kezdete után.”

Mátyus Aliz

Elmúlt a 2011-es Könyvhét, s a könyvkínálatból, s ami belőle eljutott hozzám, de 
még azon belül is, amihez én eljutottam, a legtöbbet jár az eszemben, miután elolvas-
tam, Suhai Pál: Bábeli adományok című kötete (Cédrus Művészeti Alapítvány – Nap-
kút Kiadó, Budapest, 2011). Esszékötet, levelekkel, kritikákkal. Szerzője felkeltette 
az érdeklődésemet, mert minduntalan odébb tolja, mozgatja azt a határt, amire fi am 
szokott fi gyelmeztetni, s amely a körülmények (mint tudomásul veendők) és a prob-
lémák (mint megoldandók) között húzódik. Suhai Pál költő, tankönyvíró, évtizede-
ken át tanárember, például és legelsőül is épp azt nem tekinti változtathatatlannak, 
aminek tényébe az utóbbi évtizedekben az írók, költők közül sokan belesántultak, a 
kánont. Fogja magát, s kánont teremt. Mégpedig anélkül, hogy ezt bejelentené. Ki-
emel szerzőket, fontosságot tulajdonít nekik, levelező társává teszi őket, ír a műveik-
ről is, s meghányja-veti velük irodalomelméleti és írói kérdéseit. Fórumot teremt, és 
nyilvánossá teszi könyvében. Milyen kívánt ez a szerző a szememben! Milyen bol-
dogan látnám kiadóink ráérzését, hogy épp az ilyen könyvekre lenne szükség. Minél 
többre. Minél több szerzőtől.

Mátyus Aliz

Előszó


